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¿QUÉ ES LA ENCPD-2023?

La Encuesta Nacional de Culturas Políticas y Democracia 2023 (ENCPD-2023) es la 
continuación de una encuesta similar realizada en 2021 (ENCPD-2021). Esta nueva 
versión actualiza la información anterior y concentra su atención en la ideológica y 
la formación de sentidos comunes y opuestos sobre la democracia, la participación 
ciudadana, la justicia social y otros conceptos fundamentales.

Esta encuesta es una herramienta científica pública e innovadora que nos proporciona 
información valiosa de cómo pensamos las y los mexicanos acerca de la política y 
la democracia, qué preocupaciones tenemos y cuáles son nuestras prioridades. La 
encuesta busca profundizar y dar respuesta a controvertidas interrogantes sobre ¿qué 
tipo de democracia deseamos las y los mexicanos? ¿Nos asumimos de izquierda o de 
derecha? ¿Para resolver la inseguridad preferimos la mano dura o el diálogo? ¿Confiamos 
en la política o estaríamos mejor si ella?

Con este objetivo, la ENCPD-2023 está organizada en cuatro secciones:

Democracia y participación: esta sección tiene como objetivo examinar la democracia a 
través de la participación ciudadana, el compromiso cívico, la inclusión y la transparencia 
en el proceso político. Estos son conceptos fundamentales relacionados con la forma 
en que se ejerce el poder y se toman las decisiones en la sociedad mexicana.

Justicia y bienestar: esta sección tiene como objetivo examinar la justicia de la mano 
con el bienestar, reflejando valores que se refieren a condiciones deseables en una 
sociedad que garantizan una vida digna y equitativa para todos sus miembros. Estos 
términos están estrechamente relacionados y se complementan entre sí para lograr un 
entorno social más justo y próspero.

Culturas políticas e Ideología: esta sección tiene como objetivo examinar las formas de 
expresión y participación política que surgen desde los grupos y sectores socialmente 
marginados o subalternos en una sociedad. Estos grupos suelen ser aquellos que han 
sido históricamente excluidos o subordinados en términos de poder, recursos y acceso 
a los procesos políticos y de toma de decisiones.
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Sentidos comunes y divisorios: esta sección tiene como objetivo examinar los principios, 
creencias y normas que son aceptados y compartidos, o no, por los miembros de la 
sociedad mexicana, o por ciertos grupos en particular. Estos valores son considerados 
fundamentales y actúan como una base común que une o diferencia a las personas, 
estableciendo o no la cohesión social y la solidaridad. Por eso, se trata de elementos 
fundamentales para entender el funcionamiento de la sociedad mexicana, pues 
proporcionan guías morales y éticas para las relaciones y las acciones de las personas 
dentro de esta sociedad.

Esta encuesta es resultado del esfuerzo académico realizado por el Programa 
Universitario de Estudios sobre Democracia, Justicia y Sociedad (PUEDJS) de la UNAM 
para comprender la complejidad de las culturas políticas en México y rescatar aspectos 
de nuestra visión democrática que antes fueron soslayados por otro tipo de encuestas 
y análisis. 

En su conjunto, todas las preguntas que integran el cuestionario aportan información 
novedosa sobre cómo la sociedad mexicana afronta los cambios políticos actuales: 
¿Hay un desplazamiento hacia el centro, a la izquierda o a la derecha del espectro 
político? ¿Cuáles son los sectores que más se sienten insatisfechos con la democracia y 
el gobierno actual? ¿Cuáles son los problemas que más preocupan a las y los jóvenes?

La encuesta forma parte de un proyecto de investigación multimodal del PUEDJS 
sobre culturas políticas y democracia, inscrito en el marco de los Programas Nacionales 
Estratégicos del Consejo Nacional de Humanidades, Ciencias y Tecnología (CONAHCYT) 
https://conahcyt.mx/pronaces/ por lo que su objetivo es contribuir a la solución de las 
necesidades y demandas más urgentes de la sociedad mexicana.

A continuación, presentamos un breve resumen de los principales indicadores y 
hallazgos de la ENCPD-2023. Si requieres alguna base de datos, información específica 
o tienes alguna duda puedes ponerte en contacto con nosotrxs a través del siguiente 
link: https://puedjs.unam.mx/encuestas-2/contactanos/ Con gusto compartiremos todos los 
resultados. 

https://conahcyt.mx/pronaces/
https://puedjs.unam.mx/encuestas-2/contactanos/
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DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Lxs mexicanxs tienen una visión integral de la democracia como algo que no se limita 
a un sistema de reglas para elegir líderes políticos, sino que también incluye valores 
como la libertad, la igualdad y la justicia social, así como prácticas participativas como 
el involucramiento en organizaciones ciudadanas y luchas políticas.

Los datos sobre democracia y participación nos permiten evaluar y monitorear la 
salud de la democracia mexicana. A través de indicadores como la participación, el 
acceso igualitario a los procesos políticos y la calidad de las instituciones democráticas, 
podemos obtener una visión más profunda de la fortaleza y el funcionamiento de la 
democracia en México.

1. Democracia
Pregunta 6: 

¿Cuáles son los tres elementos más necesarios para que haya 
democracia?

Bienestar Igualdad Justicia Libertad de 
Expresión

División 
poderes

Votar y 
ser votado Otro

Femenino 8,91% 20,61% 27,72% 22,88% 6,88% 12,98% 0,02%

Masculino 8,75% 20,85% 25,54% 19,87% 6,43% 18,51% 0,05%

Total 8,83% 20,73% 26,70% 21,47% 6,67% 15,56% 0,03%
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Pregunta 18:
¿Consideras que López Obrador es un presidente autoritario o un 

presidente democrático?

Autoritario Democrático No sé

Femenino 35.39% 55.71% 8.90%

Masculino 25.68% 70.17% 4.15%

Total 30.69% 62.85% 6.59%

Pregunta 19: 
¿Cuál es el mayor peligro para la democracia en México?

Comunismo Fascismo Otra

Femenino 42.50% 46.47% 11.03%

Masculino 26.09% 58.90% 15.02%

Total 34.53% 52.60% 13.00%
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JUSTICIA Y BIENESTAR

En México hay una clara conciencia colectiva de vivir en un país injusto, debido a 
acciones y decisiones políticas y económicas que favorecen a minorías privilegiadas. 
Por eso existe un contraste entre el bienestar objetivo (los ingresos y el nivel educativo 
de lxs mexicanxs) y el bienestar subjetivo (su satisfacción personal, su satisfacción 
con el entorno, sus percepciones sobre seguridad, sus temores y cómo valoran la vida 
buena).

Los datos de justicia y bienestar son fundamentales para evaluar la calidad de vida, 
identificar desigualdades y brechas, monitorear y evaluar políticas, y proporcionar 
información para la ciudadanía y la sociedad civil. Son herramientas importantes para 
promover una sociedad más justa y un mayor bienestar para todos los mexicanxs.

1. Justicia
Pregunta 1: 

¿Qué opinas de la siguente frase?: 
"Las personas obtienen lo que se merecen" 
(0=muy en desacuerdo; 10=muy de acuerdo)
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Pregunta 2:
¿Qué opinas de la siguiente frase?: 

"México básicamente es un lugar justo”
(0=muy en desacuerdo; 10=muy de acuerdo)
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Pregunta 4 :
En una escala donde 0 significa: «El gobierno debería aumentar 
los impuestos a los ricos para ayudar a los pobres», y 10 significa: 
«El gobierno debería bajar impuestos a todos y reducir apoyos a 

los pobres», ¿dónde ubicarías tu opinión al respecto?
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Pregunta 5:
En una escala donde 0 significa: «La desigualdad social es propia 
de la naturaleza humana», y 10 significa: «La desigualdad social 

es producto de decisiones políticas», ¿dónde ubicarías tu opinión?
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Pregunta 8:
¿Debería existir un impuesto a las herencias de los más ricos?

Sí No No sé

Femenino 41.04% 29.72% 29.24%

Masculino 37.54% 41.45% 21.02%

Total 39.38% 35.49% 25.26%
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2. Bienestar

Pregunta 3:
En una escala donde 0 significa: «Las diferencias de ingresos son 
deseables para premiar el esfuerzo individual», y 10 significa: «Los 
ingresos deben ser más iguales», ¿dónde sitúas tu punto de vista?
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Pregunta 7:
¿Por qué son ricos los ricos?*

Heredado Esfuerzo
Violado la ley 
o corruptos

Innovadores 
e inteligentes

Explotan 
trabajadores

Suerte Otra

Femenino 37,48% 8,44% 12,34% 17,14% 9,35% 15,22% 0,05%

Masculino 18,25% 13,71% 27,86% 23,16% 15,75% 1,19% 0,08%

Total 28.05% 11.02% 19.96% 20.09% 12.49% 8.34% 0.06%

* Cada encuestado eligió dos opciones.



1010

Pregunta 15:
¿Cuál es la mejor manera para aumentar el empleo en el país?

Reducir 
Impuestos

Reducir 
Salarios

Inversión 
gubernamental Cooperativas Empresas 

extranjeras Otra

Femenino 5.90% 0.02% 44.30% 24.33% 21.58% 3.87%

Masculino 3.79% 5.40% 27.35% 25.31% 36.25% 1.90%

 Total 4.88% 2.65% 36.07% 24.84% 28.77% 2.91%

Pregunta 16:
¿Con qué frase estás más de acuerdo? “Hay que tratar siempre 

de consumir más para vivir mejor” o “Hay que tratar de consumir 
solo lo necesario para vivir bien”

Consumir más Consumir lo necesario Otra

Femenino 11.15% 79.74% 9.11%

Masculino 11.00% 88.49% 0.51%

Total 11.09% 84.12% 4.92%
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CULTURAS POLÍTICAS E IDEOLOGÍA

Entre los rasgos que más destacan de México se encuentra la amplia diversidad de 
culturas políticas e ideologías, hecho que refleja la riqueza histórica, regional y cultural 
de nuestra nación. A diferencia de los enfoques que describen a las y los mexicanos 
como personas individualistas, egoístas y que se comportan como entes maximizadores 
de ganancias económicas, los resultados de esta encuesta revelan que, en realidad, hay 
una amplia diversidad de reivindicaciones culturales en nuestro país.

Los datos sobre culturas políticas e ideología nos permiten comprender aspectos 
sumamente interesantes del carácter democrático de nuestra sociedad como la 
solidaridad, la tolerancia y la búsqueda de opciones no autoritarias para enfrentar los 
problemas de la nación, al igual que el arraigo de una conciencia política participativa 
y colectiva, aristas que al activarse generan alternativas para profundizar nuestra 
democracia con mayor justicia e igualdad.

1. Tolerancia

Pregunta 9:
En una escala donde 0 significa: «Para solucionar los conflictos en 
México es preferible la mano dura», y 10 significa: «Para solucionar 
los conflictos en México es preferible el diálogo», ¿dónde ubicarías 

tu opinión?
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Pregunta 17: 
Con López Obrador, ¿el país está mejor, igual o peor que antes?

Mejor Igual Peor No sé

Femenino 52.55% 15.70% 31.64% 0.11%

Masculino 61.73% 5.75% 32.46% 0.06%

Total 57.10% 10.86% 32.08% 0.08%

2. Conciencia política

Pregunta 10:
En una escala donde 0 significa: «La política es importante 

para la sociedad», y 10 significa: «Sin política la sociedad estaría 
mejor», ¿dónde ubicarías tu opinión?
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Pregunta 11:
¿Para ser un buen ciudadano es más importante seguir las 

enseñanzas de la religión o las reglas de la ley?

Religión Ley Ninguna No sé

Femenino 2.64% 66.72% 18.20% 12.44%

Masculino 13.90% 76.20% 8.33% 1.57%

Total 8.14% 71.43% 13.41% 7.15%

Pregunta 12:
¿Qué es más importante para aumentar la prosperidad de 
una sociedad?: “Aumentar los bienes privados (posesiones 

como casas, autos, empresas)” o “Aumentar los bienes públicos 
(servicios públicos como hospitales, escuelas, mercados 

comunitarios y lugares de memoria colectiva)”

Bienes privados Bienes públicos Ninguna No sé Otra

Femenino 0.11% 74.58% 15.54% 6.78% 2.98%

Masculino 7.76% 78.86% 2.23% 5.45% 5.71%

Total 3.85% 76.76% 9.06% 6.14% 4.31%
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Pregunta 20:
En una escala donde 0=izquierda, 5=centro y 10=derecha, 

¿dónde te ubicarías?

Izquierda Centro Derecha Ninguno No sé

Femenino 37.20% 33.30% 13.73% 0.21% 15.56%

Masculino 25.42% 35.33% 29.85% 3.29% 6.11%

Total 31.49% 34.33% 21.62% 1.72% 10.96%

Pregunta 33: 
¿Por quién votaste en las elecciones presidenciales de 2018?

Candidato Totales

Ricardo Anaya Cortés 14.15%

José Antonio Meade 10.43%

Andrés Manuel López Obrador 33.76%

Jaime Rodríguez Calderón 3.34%

Anuló o se abstuvo 1.85%

No votó 36.59%

Total 100.00%
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3. Inter-nacionalismo

Pregunta 13: 
¿Cual es la mejor estrategia para que México se desarrolle?:
 “Globalizarse y priorizar el comercio con Estados Unidos y 
Europa” o “Recuperar su nacionalismo y dar prioridad a la 

industria local mexicana”.

Globalizarse Nacionalismo Otra

Femenino 10.46% 77.70% 11.84%

Masculino 19.99% 78.53% 1.49%

Total 15.12% 78.19% 6.81%

Pregunta 14:
¿Cuál es la mejor estrategia para tratar la migración 

centroamericana en México?

Seguridad Empleo Ayuda entre naciones Otra

Femenino 7.57% 47.04% 34.75% 10.65%

Masculino 6.56% 42.75% 48.52% 2.17%

Total 7.09% 45.00% 41.52% 6.52%
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SENTIDOS COMUNES Y DIVISORIOS

¿Qué nos une y qué nos divide a las y los mexicanos? En esta sección presentamos 
los resultados de la ENCPD-2023 distribuidos en dos partes. En la primera sección 
“Sentidos comunes” se muestran aquellas respuestas donde hay consenso, es decir, 
donde la mayoría de las y los encuestados coinciden. En la segunda parte “Sentidos 
divisorios” se presentan los temas que polarizan a la sociedad mexicana, y donde las 
respuestas divergen de muchas maneras.

Estos datos nos permiten comprender que hay sentidos plenamente arraigados y 
valorados por la mayoría de mexicanas(os) principalmente el rechazo a la desigualdad, 
el ejercicio de una ciudadanía laica y la procuración de bienes públicos, entre otros. 
Pero también hay sentidos en disputa y que radicalizan el debate, como la efectividad 
de la justicia, la aplicación de impuestos a la riqueza o nuestra ubicación dentro del 
espectro político (izquierda-derecha).

1. Sentidos divisorios
Pregunta 2: 

¿Qué opinas de la siguiente frase?: 
“México básicamente es un lugar justo”

(0=muy en desacuerdo; 10=muy de acuerdo)
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Pregunta 4: 
Impuestos a los ricos

En una escala donde 0 significa: "El gobierno debería aumentar 
los impuestos a los ricos para ayudar a los pobres", y 10 significa: 
“El gobierno debería bajar impuestos a todos y reducir apoyos a 

los pobres”, ¿dónde ubicarías tu opinión al respecto?
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Pregunta 8: 
¿Debería existir un impuesto a las herencias de los más ricos?

Sí No No sé

Femenino 41.04% 29.72% 29.24%

Masculino 37.54% 41.45% 21.02%

Total 39.38% 35.49% 25.26%
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Pregunta 19:
¿Cuál es el mayor peligro para la democracia en México?

Comunismo Fascismo Otra

Femenino 42.50% 46.47% 11.03%

Masculino 26.09% 58.90% 15.02%

Total 34.53% 52.60% 13.00%

Pregunta 20: 
Ideología política

En una escala donde 0=izquierda, 5=centro y 10=derecha, 
¿dónde te ubicarías?

Izquierda Centro Derecha Ninguno No sé

Femenino 37.20% 33.30% 13.73% 0.21% 15.56%

Masculino 25.42% 35.33% 29.85% 3.29% 6.11%

Total 31.49% 34.33% 21.62% 1.72% 10.96%
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2. Sentidos comunes

Pregunta 5: 
En una escala donde 0 significa: "La desigualdad social es propia 
de la naturaleza humana", y 10 significa: "La desigualdad social es 

producto de decisiones políticas", ¿dónde ubicarías tu opinión?
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Pregunta 11: 
¿Para ser un buen ciudadano es más importante seguir las 

enseñanzas de la religión o las reglas de la ley?

Religión Ley Ninguna No sé

Femenino 2.64% 66.72% 18.20% 12.44%

Masculino 13.90% 76.20% 8.33% 1.57%

Total 8.14% 71.43% 13.41% 7.15%
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Pregunta 12:
¿Qué es más importante para aumentar la prosperidad de 
una sociedad?: “Aumentar los bienes privados (posesiones 

como casas, autos, empresas)” o “Aumentar los bienes públicos 
(servicios públicos como hospitales, escuelas, mercados 

comunitarios y lugares de memoria colectiva)”

Bienes privados Bienes públicos Ninguna No sé Otra

Femenino 0.11% 74.58% 15.54% 6.78% 2.98%

Masculino 7.76% 78.86% 2.23% 5.45% 5.71%

Total 3.85% 76.76% 9.06% 6.14% 4.31%

Pregunta 13: 
¿Cuál es la mejor estrategia para que México se desarrolle?:
 “Globalizarse y priorizar el comercio con Estados Unidos y 
Europa” o “Recuperar su nacionalismo y dar prioridad a la 

industria local mexicana”.

Globalizarse Nacionalismo Otra

Femenino 10.46% 77.70% 11.84%

Masculino 19.99% 78.53% 1.49%

Total 15.12% 78.19% 6.81%
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Pregunta 16: 
¿Con qué frase estás más de acuerdo? “Hay que tratar siempre 

de consumir más para vivir mejor” o “Hay que tratar de consumir 
solo lo necesario para vivir bien”

Consumir más Consumir lo necesario Otra

Femenino 11.15% 79.74% 9.11%

Masculino 11.00% 88.49% 0.51%

Total 11.09% 84.12% 4.92%


